

МБОУ «Шумячская СШ им. В.Ф.Алешина»

Презентация к уроку окружающего мира в 3
классе

Тема:

**Последний российский
император Николай II.**

Автор: Козлова И.А.

2018 - 2019

Цель:

**Познакомить учащихся с личностью
последнего русского императора -
Николая II, его значением в истории
русского государства, с трагической
судьбой императора и его семьи.**



Содержание слайдов:

Слайд 4: Детство Николая II

Слайд 5: Коронация

Слайд 6: Черты характера императора

Слайд 7: Император и его семья

Слайд 8: Роль Николая II в истории российского государства

Слайд 9: Переломный рубеж в судьбе

Слайд 10: Отречение от престола

Слайд 11: Судьба царской семьи

Слайд 12: Святой страстотерпец

Слайд 13: Петропавловский собор – место упокоения царской семьи



Последний российский император Николай

II,

сын Александра III, родился 6 мая 1868 года в Царском селе.

С раннего детства его готовили к будущей роли самодержца. Ему дали прекрасное образование, он блестяще владел английским, немецким и французским языками. Николай II отличался силой и крепким здоровьем, был спортсменом, купался в ледяной воде и почти не болел. Николай в совершенстве овладел верховой ездой и фехтованием. Будущий император с детства испытывал тягу к военной службе. Как и все дворяне его времени, он был с рождения зачислен в Преображенский полк и в дальнейшем проходил в нем регулярную службу. В семилетнем возрасте наследник цесаревич получил первое воинское звание прапорщика, в 12 лет произведен в подпоручики. В 19 лет [приступил к регулярной военной службе](#) в Преображенском полку, в 24 года получил звание полковника.

Коронация. 20 октября 1894г, в 26 лет, принял корону в Москве под именем Николая II. во время празднества по случаю коронации Николая II в Москве на [Ходынском поле](#) произошла давка, в которой погибли более тысячи человек.



Николай обладал цепкой памятью, острой наблюдательностью, был мягким, незлобивым и чутким человеком. Он не производил впечатления сильной личности, но имел исключительное самообладание в занятиях государственными делами, проявлял необыкновенную усидчивость и аккуратность, хотя в целом правление огромной империей было для него «тяжкой обузой». Он сам не раз говорил такие слова: «Я не могу управлять империей» При этом он больше всего дорожил своим покоем и особенно благополучием своей семьи, которая была его главной опорой.

Император Николай II и его семья: жена – Александра Федоровна, дочери: Ольга, Татьяна, Мария, Анастасия. Сын Алексей.



Время царствования Николая II явилось периодом высоких темпов экономического роста в стране. Строились города, заводы, железные дороги. Проводились аграрные реформы, Россия в годы правления Николая была главным в мире экспортером хлеба. Многие наши промышленные товары не имели конкуренции на мировом рынке. Было построено примерно 38 тысяч верст железных дорог. Изданы законы о страховании рабочих, об обязательном всеобщем начальном образовании, закон о веротерпимости.

Царствование Николая II проходило в обстановке нараставшего революционного движения и усложнения внешнеполитической ситуации (Русско-японская война 1904-1905 годов; Кровавое воскресенье; революция 1905-1907 годов; Первая мировая война; Февральская революция 1917 года).

Под влиянием сильного общественного движения в пользу политических преобразований, 30 (17 по старому стилю) октября 1905 года Николай II подписал знаменитый манифест "Об усовершенствовании государственного порядка": народу даровалась свобода слова, печати, личности, совести, собраний, союзов; в качестве законодательного органа создавалась Государственная Дума.

Переломным рубежом в судьбе Николая II стал 1914 год — начало Первой мировой войны. Царь не хотел войны и до самого последнего момента пытался избежать кровавого столкновения. 1 августа (19 июля по старому стилю) 1914 года Германия объявила войну России. В августе 1915 года Николай II принял на себя военное командование (ранее эту должность исполнял великий князь Николай Николаевич). После этого царь большую часть времени проводил в ставке Верховного главнокомандующего в Могилеве.



В конце февраля 1917 года в Петрограде начались волнения, которые переросли в массовые выступления против правительства и династии. Февральская революция застала Николая II в ставке в Могилеве. Получив известие о восстании в Петрограде, он решил не идти на уступки и силой навести порядок в городе, но когда выяснился масштаб беспорядков, отказался от этой мысли, опасаясь большого кровопролития.

В полночь 15 (2 по старому стилю) марта 1917 года в салон-вагоне императорского поезда, стоявшем на путях у железнодорожного вокзала Пскова, Николай II подписал акт отречения от престола, передав власть своему брату великому князю Михаилу Александровичу, который корону не принял.

Отречение Николая II от престола



20 (7 по старому стилю) марта 1917 года Временное правительство издало **приказ об аресте царя**. 22 (9 по старому стилю) марта 1917 года Николай II и царская семья были арестованы. Первые пять месяцев они находились под охраной в Царском Селе, в августе 1917 года их переправили в Тобольск, где царская семья провела восемь месяцев.

В мае 1918 года царская семья была перевезена в Екатеринбург. В ночь с 16 (3 по старому стилю) на 17 (4 по старому) июля 1918 года Николай II, царица, пятеро их детей: дочери — Ольга (1895), Татьяна (1897), Мария (1899) и Анастасия (1901), сын — цесаревич, наследник престола Алексей (1904) и несколько приближенных (всего 11 человек), были **без суда и следствия расстреляны**.

1 октября 2008 года президиум Верховного суда Российской Федерации признал последнего русского царя Николая II и членов его семьи жертвами незаконных политических репрессий и **реабилитировал** их.

Памятник Николаю II на месте нахождения останков царской семьи возле города Екатеринбурга в Свердловской области. Надпись: Святой страстотерпец царь Николай II



17 июля 1998 года состоялась церемония захоронения останков царской семьи в Петропавловском соборе Санкт-Петербурга.

